

脚步丈量乡村 深度服务三农



鲁渝协作示范村武隆区沧沟乡大田村，在落日余晖下静谧宜人。  
(本版图片除署名外均由受访者提供)

□本报记者 顾安

志合者，不以山海为远。  
山东，于黄河之畔，渤海之滨，河与海的交汇，成就了黄河三角洲的神奇与美丽；重庆，于长江上游，群山环抱，江与山的共融，造就了“站立”的城市的灵气与独特。

这是一对建立了深厚感情的“老朋友”：1994年，山东对口支援三峡库区的忠县，拉开了两地大规模交往的帷幕；2010年以来，山东对口协作重庆14个区县，双方交流合作不断走向深入。二十九载，这份山海深情不受距离所碍，将深厚情谊写进碧海青山，写进沃野乡村，写进城市社区，写进两地寻常百姓家。

山海有相逢，来日皆可期。就在一个多月前，重庆市党政代表团赴山东考察，两省市召开山东·重庆东西部协作第十九次联席会议，提出要携手打造山区库区强县富民标志性成果，在中国式现代化场景中谱写鲁渝协作新篇章。

如何打造标志性成果？连日来，重庆日报记者采访了市级相关部门、有关区县，试图从产业协作的广度、乡建合作的深度、人才交流的力度三个方面，探寻鲁渝协作走向更宽领域、更深层次、更高水平的“密码”。

## 鲁渝协作升级

### 『山海情』如何续写

#### 有广度

##### 全域延展协作领域

当夏日余晖洒在西水河上时，河上升腾起一层薄烟，此时也到了大闸蟹觅食、活动的时间。

在酉阳县黑水镇平地坝村，“东营酉阳稻田养蟹产业园”的牌子格外显眼。沿着小径向下走，一个个蟹池映入眼帘，刚刚脱过3次壳的大闸蟹在水草间来回穿梭。几名村民端着盆，将饲料一把一把地朝水田里撒去。“在山东叫‘黄河口大闸蟹’，在我们这里叫‘桃花源高山大闸蟹’。”村党支部书记胡青松介绍，“去年第一次养大闸蟹就实现了盈利，今年更有养殖经验了，等到9月份请你们来吃蟹！”

“当初选定‘东蟹西引’，看中的就是这里的水！”东营市河口区委常委、酉阳县政府党组成员（挂职）刘斌说，酉阳自然生态环境良好，水资源丰富，属全国水资源百强县，而且水温适宜，可以为大闸蟹提供良好的生长环境。黄河口大闸蟹是全国农产品地理标志产品，东营市有成熟的黄河口大闸蟹种苗繁育技术和养殖技术，品牌知名度高，市场销量大。经过多次论证，酉阳县把这个项目作为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的抓手。

这是东营“东蟹西引、稻蟹共生”的一次产业探索试验，也成为酉阳发展的崭新名片。

产业园区是产业协作的重要载体。

这几天，开州蔬菜种植大户范建新的几百个大棚，改造施工热火朝天——按寿光发展蔬菜产业“六统一”的规范，由开州区政府派技术人员和工人，免费实施。

范建新在南门镇种了十几年蔬菜，规模不小。从今年5月开始，开州鲁渝（寿光）蔬菜现代产业园的大棚改造项目火热拉开，范建新的园区最早实施改造。

“当前，鲁渝（寿光）蔬菜现代产业园首期400亩试验示范项目成功投产运营，优选栽培品种表现良好。”重庆鲁渝协作蔬菜产业发展有限公司董事长王辉表示，将继续发挥资源优势，通过品种推广、技术指导、模式创新等手段，全力助推开州蔬菜产业升级，提升开州蔬菜产品科技含量。

产业协作一直是东西部协作的重点。过去，鲁渝产业协作的重点集中于农业及三产融合的相关领域。而打造“升级版”，势必要求将协作领域向全域延展。

记者注意到，新近出台的《山东·重庆东西部协作第十九次联席会议议定事项落实方案》里，将“深化产业发展合作”作为重要内容，其中山东省工业和信息化厅、重庆市经信委都是牵头单位，合作领域包括汽车、电子信息、生物制药、装备制造等，合作范围包括产业配套链、要素供应链、产品价值链、技术创新链，外延正不断扩大。

#### 有深度

##### 建设乡村振兴示范镇村

产业的广度拓展之外，如何加深协作深度？鲁渝两地给出的答案是：携手建设乡村振兴示范镇村。

今年端午小长假，巫溪县通城镇龙池村一下子火了——接待游客5万余人次，旅游收入150万元，成为渝东北片区新的热门打卡地。游客除

了能与大自然亲密接触外，在龙池的“啤酒花园”、肉食品加工厂，还能就着肉串喝啤酒。

龙池村党支部书记胡三平这样介绍村里的景象：方方正正的微田园里各类蔬菜苗长势喜人，人居环境改造工程热火朝天，夜晚时分，游人在啤酒花园里欢歌笑语……

一个偏远小山村，缘何会一夜“爆红”？这背后也凝聚着鲁渝协作的力量。

作为鲁渝协作示范村，龙池村在山东省泰安市的对口协作帮扶下，聘请了参与打造“乡村振兴齐鲁样板”的一家公司编制规划。同时，村里引进山东一家企业的精酿啤酒微型生产线，建设龙池村啤酒花园和田野秀场，打造啤酒音乐节，为龙池村旅游接待注入时尚餐饮元素，还引入山东一家食品企业投资建设了食品加工项目。

正是在泰安市的帮扶下，龙池村发展起了畜禽养殖、蔬菜种植、乡村旅游，实现了一二三产业融合发展。

“不光是产业，鲁渝协作深度参与重庆乡村振兴的各个方面。”市乡村振兴局有关人士这样形容鲁渝协作的深化，“这个过程不是简单地复制粘贴，而是更加注重输出技术、标准和管理经验。”

淄博将郝峪模式输出到石柱中益乡华溪村——注资110万元与华溪村联合成立乡径旅游开发有限公司，对农家乐经营实行统一标准、统一管理、统一培训，提升服务水平和接待能力，帮助策划打造游览线路和文旅景点，年均接待游客达到10万人次。

郝峪模式同时在丰都县双路镇莲花洞村落地开花：借助打造九重天研学康养基地，当地2000人实现了就业，并带动165户脱贫户及300户普通农户增收。流转的2万亩土地发展起了中药材种植、加工，村集体和村民以资源、资产入股，真正助力产业持续兴旺。

在酉阳县花田乡何家岩村，东营市先后投入290余万元东西部协作资金，重点打造何家岩村鲁渝协作乡村振兴示范村，助力激活生态、人文、资产三类资源，实施了非遗苗绣工坊、水稻高效种植气象科技创新示范等重点项目，探索出“文创+贡米+互联网+乡村旅游”的乡村振兴新路径。

最新消息显示，我市将借鉴山东乡村振兴齐鲁样板的做法，年内启动第二批鲁渝协作乡村振兴示范镇村和50个左右乡村振兴示范镇创建工作，至“十四五”末打造100个以上鲁渝协作乡村振兴示范镇村。

#### 有力度

##### 推进“组团式”人才协作

产业发展和乡村建设，都离不开人才支撑。山海携手，一群有志之士远道而来。

眼下，正是巫山脆李上市的旺季。在巫山各大土特产专卖店，巫山脆李酒被摆放在显眼位置，吸引了许多顾客的目光。巫山县引进中国农

业大学烟台研究院，帮助组建果酒酿造技术研发团队，实现了巫山果酒酿造技术研发零的突破，成功研发出脆李小烧、脆李白兰地、脆李利口酒等系列产品，进一步提升了巫山脆李产业附加值。

山东、重庆把人才作为联系两地的桥梁，互派互学互鉴，以“组团式”协作，全覆盖医疗、教育、农业各领域。“尤其是医疗和教育领域，这是山东的强项和重庆脱贫地区的弱项。”市乡村振兴局有关负责人说。

6月28日上午，山东聊城市第三人民医院骨科副主任医师刘磊、聊城市传染病医院普外科主治医师田林、聊城市东昌府人民医院医学影像科主治医师王鲁光三名帮扶专家抵达黔水县郁山镇卫生院，开展医疗帮扶。

跨越1300公里，放下行李，他们便投入了工作。当天下午1点，田林听说有急性阑尾炎患者正在急诊室，他立即赶往处理。

由于患者心肺功能尚可，可以耐受手术，在同家属充分沟通后，田林决定为患者在全麻下行腹腔镜阑尾切除术。在麻醉、手术、护理团队的共同努力下，手术顺利完成。

而在酉阳，一个个数字记录了山东支教团队工作的轨迹。

203级台阶。酉阳第二中学高三级部在大山顶端，教师必须爬过这203级台阶才能到达教室，垂直距离有10层楼之高。挂职酉阳第二中学校长的东营教师古爱兵每日在这203级台阶间穿梭，把爱播撒在酉阳学生的心中。

2小时。这是在花田乡中心小学支教音乐的东营教师闫玉霞步行到最远的学生家需要的时间。这所学校80%的学生都是留守儿童，为了更好地了解孩子情况，闫玉霞和所有支教老师一起走到每个学生的家中。

接下来的“组团式”帮扶如何强化？鲁渝两地已作出安排：

推动山东师范大学、山东农业大学等10所高校与重庆大学、西南大学等高校，联合承担国家重大重点研发项目，推进青年教师访学交流；

完善鲁渝医疗机构间的合作机制，开展“鲁渝有约·山东支医千村行”活动，向重庆14个协作区县1000个村开展免费诊疗活动；

实施鲁渝劳务品牌领军人才培养工程，帮助协作区县提升打造“巴渝工匠”“万州烤鱼师傅”“云阳面工”等一批特色鲜明、市场认可度高的劳务品牌；

山川一脉同风雨，鲁渝何曾是两乡。新起点上，鲁渝协作正孕育着更多有辨识度的东西部协作成果，一条更宽广的路正在我们眼前铺开。

## 鲁渝协作应进一步做好“四转”

【本报评论】

1994年，国务院在《国家八七扶贫攻坚计划》中首次提出“东西扶贫协作”构想，并于1996年正式付诸实施。2016年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强东西部扶贫协作工作的指导意见》，东西部扶贫协作步入规范化发展阶段。

2021年，东西部协作进入新阶段，由“东西部扶贫协作”扩展升级为“东西部协作”。两字之差，既有内涵和政策目标的变化，又包含了协作范围的扩大和机制的创新。除了此前的产业、劳务、人才、资金等外，东西部协作还包括科技创新、教育医疗、文化建设、社会治理、生态保护协作等。

记者跟踪报道东西部协作多年，发现其成绩是主要的，但也存在着产业合作广度与深度不足、协作效用发挥不够、西部消费产品供给不足不精、东部消费市场未能有效突破等问题短板，亟待补齐。

眼下，随着巩固拓展脱贫攻坚成果、接续乡村全面振兴的5年过渡期进入后半程，鲁渝协作也应当顺应新形势，把握新机遇，做好“四转”，进一步续写“山海情”。

一是转“资金帮扶”为“产业驱动”。在国内大循环的背景下，应当把产业的培育发展放在更加重要的位置，可以秉承“资金跟着项目走、项目跟着产业走”的思路，共建飞地经济产业园，协调引进产业关联度高、互补性强、成长性好的产业项目。

二是转“点上帮扶”为“扩面带动”。乡村振兴的广度和深度，需要鲁渝两地持续深化医疗、教育、劳务、科技、群团等领域协作，实现协作“从点到面、从线到网”的转变。

三是转“消费帮扶”为“共享拉动”。要梳理各自优势，整合帮扶资源，共同探索“东部企业+西部资源”“东部总部+西部基地”“东部研发+西部制造”“东部市场+西部产品”等全新模式，让重庆山区的特色优势农产品与山东消费市场有效对接，不断拓宽重庆土特产对外销售渠道，推动建立长期稳定的产销对接长效机制。

四是转“分块帮扶”为“整合联动”。通过资金池、项目库，对所有帮扶协作资源进行归口管理和统筹协调，防止“撒胡椒面”。同时进一步动员社会力量参与，使鲁渝协作从以政府为主延伸到市场、社会领域协作中，形成政府引导、市场主导、社会参与的多元格局，合力打造东西部协作的升级版。

(顾安)

从山东引进并试验栽培的金芒西瓜丰收上市。  
七月十一日，万州区恒合土家族乡，



鲁渝消费协作展销会上，两地老字号产品受到市民青睐。

开州寿光蔬菜大棚。

